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                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

绝密★启用前
2017年普通高等学校招生全国统一考试
文科综合能力测试
本试题卷共15页，46题（含选考题）。全卷满分300分。考试用时150分钟。

★祝考试顺利★
注意事项：

1、答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。用2B铅笔将答题卡上试卷类型A后的方框涂黑。

2、选择题的作答：每小时选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3、非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上帝非答题区域均无效。

4、选考题的作答：先把所选题目的题号在答题卡上指定的位置用2B铅笔涂黑。答案写在答题卡上对应的答题区域内，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
    5、考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。
第Ⅰ卷
一、选择题：本题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出第四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

图1为我国东部地区某城市街道机动车道与两侧非机动车道绿化隔离带的景观对比照片，拍摄于2017年3月25日．数年前，两侧的绿化隔离带按同一标准栽种了常绿灌木；而如今，一侧灌木修剪齐整（左图），另一侧则杂树丛生，灌木零乱（右图）。拍摄当日，这些杂树隐有绿色，新叶呼之欲出。据此完成1—3题。
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1．当地自然植被属于

A．常绿阔叶林





B．落叶阔叶林

C．常绿硬叶林





D．针叶林

2．造成图示绿化隔离带景观差异的原因可能是该街道两侧

A．用地类型差异





B．居民爱好差异

C．景观规划差异





D．行政管辖不同

3．图示常绿灌木成为我国很多城市的景观植物，制约其栽种范围的主要自然因素是

A．气温







B．降水

C．光照







D．土壤
【答案】1-3：B   C   A

1．由题中3月25日，杂树中隐有绿色，新叶呼之欲出，可知此处植被在冬季时，树叶落完，春季的时候长出新叶，所以此处的自然植被为温带落叶阔叶林。

2．同一街道两侧，植被类型不一样，说明当时对街道两侧的景观规划不同。此处都为绿化用地，用地类型相同。

3.制约常绿灌木栽种范围的主要自然因素是热量。由于常绿灌木叶片较小，对寒冷气候适应能力强，冬季不落叶，所以成为我国很多城市的景观植物。

德国海德堡某印刷机公司创始人及其合作者设计了轮转式印刷机，开创了现代印刷业的先河。至1930年，海德堡已成立了6家大的印刷机公司。同时，造纸，油墨和制学科&网版企业也先后在海德堡集聚。产业集聚、挑剔的国内客户以及人力成本高等因素的综合作用，不断刺激海德堡印刷机技术革新。据此完成4—5题。

4．造纸、油墨和制版企业先后在海德堡集聚，可以节省
A．市场营销成本





B．原料成本
C． 劳动力成本





D．设备成本
5.海德堡印刷机在国际市场长期保持竞争优势，主要依赖于
A.产量大    







B.价格低
C.款式新    







D. 质量优

【答案】4-5：A  D 
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图2示意我国西北某闭合流域的剖面。该流域气候较干，年均降水量仅为210毫米，但湖面年蒸发量可达2 000毫米，湖水浅，盐度饱和，水下已形成较好盐层，据此完成6-8题。
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6.盐湖面积多年稳定，表明该流域的多年平均实际蒸发量
A. 远大于2 000毫米        B.约为2 000毫米
C. 约为210毫米            D.远小于210毫米
7.流域不同部位实际蒸发量差异显著，实际蒸发量最小的是
A. 坡面              B.洪积扇
C. 河谷              D.湖盆
8. 如果该流域大量种植耐旱植物，可能会导致

A. 湖盆蒸发量增多

B. 盐湖面积缩小

C. 湖水富养化加重

D. 湖水盐度增大

【答案】6.C  7.A   8.B

6.盐湖面积多年稳定，说明蒸发量和降水量应一致，所以该流域的多年平均实际蒸发量和降水量数值差不多，约为210毫米。

7.本题主要考查学生的读图能力，从图中可以看出，坡面坡度大，下渗少，地下径流少，说明此处的实际蒸发量最小。

8.大量种植耐旱植物，需要引水灌溉，使入湖水源减少，湖泊的面积缩小。
湖泊面积缩小，湖水总量减少，不能影响湖水的富营养化。


我国某地为保证葡萄植株安全越冬，采用双层覆膜技术（两层覆膜间留有一定空间），效果显著。图3中的曲线示意当地寒冷期（12月至次年2月）丰、枯雪年的平均气温日变化和丰、枯雪年的膜内平均温度日变化。据此完成9—11题。
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9. 图中表示枯雪年膜内平均温度日变化的曲线是

A. ①

B. ②

C. ③

D. ④
10. 该地寒冷期

A. 最低气温高于-16℃

B. 气温日变化因积雪状况差异较大

C. 膜内温度日变化因积雪状况差异较大

D. 膜内温度日变化与气温日变化一致
11. 该地可能位于

A. 吉林省

B. 河北省

C. 山西省

D. 新疆维吾尔自治区

【答案】9-11:B  C   D
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第II卷
本卷包括必考题和选考题两部分。第36~41题为必考题，每个试题考生都必须作答。第42~46题为选考题，考生根据要求作答。

本卷包括必考题和选考题两部分。第36~42题为必考题，每个试题考生都必须作答。第43~47题为选考题，考生根据要求作答。

36.阅读图文资料，完成下列要求。（22分）
剑麻是一种热带经济作物，剑麻纤维韧性强，耐海水腐蚀，是制作船用缆绳、汽车内衬、光缆衬料等的上乘材料。非洲坦桑尼亚曾是世界最重要的剑麻生产国，被称为“剑麻王国”。自1999年，中国某公司在坦桑尼亚的基洛萨（位置见图5）附近投资兴建剑麻农场，并建设配套加工厂，所产剑麻纤维主要销往我国。该农场一期种植1000多公顷，雇佣当地长期和临时工超过1000人，预计2020年种植面积达3000公顷，年产剑麻纤维1万吨。该公司还帮助当地修建学校、卫生所等。
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（1）根据剑麻生长的气候条件和用途，说明我国国内剑麻纤维产需矛盾较大的原因。（8分）
（2）据图指出与其他地区相比，学@科网中国公司在基洛萨附近兴建剑麻农场的有利条件。（4分）
（3）说明剑麻收割后需要及时加工的原因。（4分）
（4）简述当地从中国公司兴建剑麻农场中获得的利益。（6分）
【答案】

（1）剑麻属于热带经济作物，需要高温多雨的生长条件，我国以亚热带和温带气候为主，热带范围较小，产地很小；我国经济发达，随着我国航海、汽车产业、光纤产业发展迅速，对剑麻纤维需求量大，因此供需矛盾突出。

（2）基罗萨位于热带地区，适合剑麻种植；基洛萨是距离首都有一段距离的小镇，劳动力充足且廉价；土地面积广大且价格较低；有铁路经过，交通便利；通过铁路连接首都与港口，对外交通便利。

（3）剑麻生长在热带，叶片的水分含量大，该地温度高，容易腐烂，破坏纤维，影响品质；直接运输剑麻不便且易腐烂，当地就有加工厂，加工后方便运输。

（4）促进了当地农民的就业，为农民提供保险等保障，增加了就经济收入；促进了当地基础设施的建设，建设，提高了农民的生活质量；增加了地区的消费水平，促进了区域经济的发展；修建学校、卫生所，改善了当地就医难和上学难的问题。
【解析】（1）本题主要考查了我国国内剑麻纤维产需的矛盾，要结合提干要求从气候条件和用途来分析。由材料可知，剑麻属于热带经济作物，而我国热带面积较小，因此产地范围较小，产量较低；我国经济发展较快，剑麻纤维的利用领域较大，需求量大，因袭供需矛盾突出。

（2）本题主要考查农场兴建的区位因素。要结合图示信息从区域交通、土地、劳动力等方面进行分析。读图分析可知，基洛萨是距离首都有一段距离的小镇，该区域劳动力充足且廉价；适合种植剑麻的土地面积广大且价格较低；有铁路经过，交通便利；通过铁路连接首都与港口，对外交通便利。
（3）本题主要考查剑麻要及时加工的原因。主要从剑麻的特点和区域气候的特点进行分析。由材料可知，

剑麻生长在热带，温度高，降水多；刚割下来的剑麻叶片的水分含量大，如果不及时加工，则非常容易腐烂，从而会破坏纤维的质量，进而影响品质。
（4）本题主要考查剑麻农场对区域发展的影响，可以从材料中获取相关信息，从“雇佣当地长期和临时工超过1000人”可知能够为该地提供长期和短期的就业机会，从而促进当地居民的经济收入；从“帮助当地修建学校、卫生所”可知，能够促进当地基础设施的建设，从而促进了区域经济的发展。

37.阅读图文资料，完成下列要求。（24分）
山地垂直带内部的分异规律，日益为地理学研究所重视。在山地苔原带，植物多样性存在随海拔升高呈单峰变化的规律：在山地苔原带下部，少数植物种类通过种间竞争获得优势，植物多样性较低；随着海拔升高，环境压力变大，种间竞争减弱，植物多样性升高；在更高海拔区域，适宜生存的植物种类减少。地理科考队调查某山峰的苔原带（海拔2000—2600米）时发现，该苔原带部分地区存在干扰，导致优势植物数量减少，植物多样性异常；阴、阳坡降水量与坡度差别不大，但植物多样性差异显著（图6）。
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（1）确定该苔原带遭受干扰的坡向和部位，以及干扰强度的垂直分布特征。（6分）
（2）判断在未遭受干扰时，阴坡与阳坡苔原带植物多样性的差异，并说明判断依据。（6分）
（3）分析与阴坡相比，苔原带阳坡地表温度和湿度的特点及产生原因。（6分）
（4）说明从2300米至2600米，阴、阳破植物多样性差异逐渐缩小的原因。（6分）
【答案】
（1）阳坡2000—2300米之间。在2300米以下，干扰强度强，2300米以上，干扰强度减小．

（2）未遭受干扰时，阳坡苔原带的多样性多于阴坡。读图结合材料可知，海拔较低地区（2000米以下），少数植物获得竞争优势，随着海拔升高，多样性增加。在遭受干扰情况下，阳坡在2200米以下，多样性多于阴坡。如果按照未遭受干扰的情况，阳坡和阴坡降水量及坡度差别不大，阳坡同海拔的多样性多于阴坡。

（3）温度高，湿地较低。阳坡受同一光照时间较长，获得太阳辐射多，所以温度高，阳坡与阳坡的降水条件、坡度差别不大，引起干扰的因素应为蒸发量大小导致的水分条件的差异，阳坡温度高，蒸发量较阴坡大，湿地小。

（4）海拔升高，气温降低，热量条件变差，而水分差异也相应变小。且按照苔原带的分布规律来看，海拔高度升高，适宜生存的植物种类减少。热量条件变差，蒸发量减少，对于植被分布的干扰强度降低，从而导致阴坡和阳坡的植物多样性差异减小。 
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2000-2300米之间，植物多样性少，而在2300米以上，基本符合苔原带植被类型的变化规律，所以在2300米以下，干扰强度强，2300米以上，干扰强度减小.

（2）读图结合上题分析可知，未遭受干扰时，阳坡苔原带的多样性多于阴坡。海拔较低地区（2000米以下），少数植物获得竞争优势，随着海拔升高，多样性增加。在遭受干扰情况下，阳坡在2200米以下，多样性多于阴坡。如果按照未遭受干扰的情况，阳坡和阴坡降水量及坡度差别不大，在2000米以上到2300米之间均应为增加的趋势，所以可以推断，阳坡同海拔的多样性多于阴坡。

（3）阳坡受太阳光照时间较长，获得太阳辐射多，所以温度高。根据材料可知，阳坡与阴坡的降水条件、坡度差别不大，而导致阳坡与阴坡的植物多样性有明显差异，引起干扰的因素应为蒸发量大小导致的水分条件的差异，所以可以判断阳坡温度高，蒸发量较阴坡大，湿度小。

（4）由材料可知，在更高海拔地区，适宜生存的植物种类减少。海拔升高，气温降低，热量条件变差，热量条件变差，蒸发量减少，而水分差异也相应变小。对于植被分布的干扰强度降低，从而导致阴坡和阳坡的植物多样性差异减小。

请考生从2道地理选考题、3道历史选考题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。

（二）选做题：共25分。请考生从2道地理选考题、3道历史题中每科任选一题作答。如果多做，则每科按所做的第一题计分。 

43.[地理——选修3：旅游地理]（10分）
近年来，我国许多传统古村落被开发成旅游观光地，一些古村落的村民仍留在村内，如“中国最具旅游价值古村落”之一的桂林江头洲村，学科*网至今仍完整地保存着明清时期的建筑格局（图7），依然有百余户村民生活在村中，坚守着那份宁静与质朴。
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分析村民生活在村中对促进当地旅游业健康发展的作用。
【答案】村民生活在村中能把民族风情、乡村文化艺术、乡村生活及农业生产等作为旅游资源进行开发，形成旅游产品，并将其推向市场，从而促进当地旅游业健康发展。村民生活在村中可以及时维护少数民族特色建筑，促进旅游资源的可持续利用；村民通过乡俗表演等，有利于丰富旅游资源的内容；可以为旅游者提供丰富的人文内涵；有利于吸引社会资助、民间投资、招商引资，解决旅游业发展过程中的投入不足和建设经营等问题；有利于当地生态环境的保护；村民生活在村中可以通过加工和销售农产品、提供饮食和住宿等方式为自己创造就业机会；增加当地人民的收入，从而提升生活水平等。 

【解析】乡村游是以农民为经营主体，乡村民俗文化为灵魂，城市居民为目标的一种休闲旅游形式，也是近些年新出现的一种旅游形式。不仅能对乡村产业结构进行调整、提高农民就业率、还能有利于开发当地的一些民俗和习俗会作为旅游资源。村民生活在村中对促进当地旅游业健康发展意义重大。
44.[地理——选修6：环境保护]（10分）
干旱区的柽柳为耐旱灌木，侧向枝条多，种子多，不易发生病虫害，移栽易成活，近年来，某东北林区的公路绿化中引种了柽柳，生长良好，然而不久，在公路两侧的天然林中，发现了柽柳幼苗。
分析该林区潜在的柽柳入侵天然林的危害。 

【答案】柽柳从外地自然传入或人为引种后成为野生状态，由于其具有耐旱且种子多，不易发生病虫害，且移栽容易成活，灵活适应环境变化等特征，因此在东北地区适宜的土壤、气候和缺少天敌抑制的条件下长势难以控制，压制或排挤本地物种，形成单优势种群，危及本地物种的生态，最终导致生物多样性的丧失。
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